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Јасно је да ће се главни преображај 
;Јгвари у свијету коначно извршити 
,Г1ек по свршетку овог рата. Свака од 
■;атујућих странака носи на стегу сво- 
/е цивилизације сво!е погледе на свиЈет 

‘а окивот, у духу којих би жељела да 
чоделира ново социално. економско, 
аолитичко и културно уређење не само 
г својој земљи већ и у свима крајеви- 
\»а земљине кугле.

Проблеми који интересуЈу цио св-- 
'аи, и зараћене и незараћене, и побје- 
уаоце и побиЈеђене, интересују и нас, 
;ако смо у рату побијеђени и самим 
&им дужни да у лојалности и покор- 
ноети прсма власти која одржава ред 
мирно сачекамо свршетак ове велике 
;в!стске драме. Природно је да, усљед 
5рили"::е чашг заосталости у упоре- 
--.ењу са великим културним народима. 
•ли проблеми код нас не наилазе на 
очолики од;ек колика ксд њих. Али 
зато интересовање постоЈи, и оно Је 
столико живље уколико у постојећој 
свјетској драми искрсавају драматич- 
нијц моменти.

Иако сваки народ има своЈе специ- 
Јичности и према томе своЈе особене 
пооблеме, које треба да ријешава на 
.вој сопствени начин, он ипак није 
арађен кинеским зидом од других на- 
г-ода. Везе међу народима су много- 
д?ојне. Велики ратови, као што Је оваЈ 
•:зЈа се сада води, најбоље показују ко- 
хЈсо су судбине појединих народа ве- 
зане међусобно. Оно што се у мирно 
всијеме, из материјалнв, адејне и жив- 
чане засићености и из убрзаног жи- 
вотног темпа, не увиђа јасно, — то 
се у ратно доба показуЈе очигледним. 
Довољно се сјетити нашег положаја 
тије рата и упоредити га са садаш- 
н>им, те из те упоредбе извести за- 
кључак да је свијет из ове покрајине 
лек сада у могућности да на својоЈ 
кожи осјети право значење испрекида- 
ности веза којима Је био споЈен са 
осталим нашим свиЈетом, а преко о- 
вога са општом европском заједницом.

Размак између нашег пада на бој- 
ном пољу и свршетка овога рата ми 
морамо, у нашем сопственом интере- 
<■, да испунимо оадом и размишља- 
иима: радом — да колико-толико 
поправимо своЈ материјални положаЈ, 
љјесни да се на помоћи са стране не 
■'■чДе много рачунати; размишљањима 
- не само о уређењу које би требали 

на бази народне цЈелокупности, 
Р'во(имо и проведемо у живот, него 
'^кође и о нашим прошлим грешкама, 
на:цој политичкоЈ. моралноЈ, економ- 
:кој и социјалној разуларености, од 
ко/е и дандањи патамо и коЈу савла- 
дчши значи Побиједити нашег најљућег 
домаћег неприЈатеља. Велике истори- 
1 ке несреће, које постижу поЈедине на- 
тоде, могу за саме те погођене народе 
■‘мати и корисних страна. СЈетимо
■ ( наше трагедиЈе на Косову: зар она

својим Јуначким аманешом, ду- 
■овно у/единила наш народ да, послиЈе 

В1*игевјековног  посртања под тежином 
мУченичког крста, нађе самога себе

Зрокрчи себи пут у слободну за/ед- 
народа?

Јасно Је да Је наша досадашња не- 
^ога убрзала наиг пад и да Је она у 
'°дашње вријеме, пожижана од дру- 

узрок нашег међусобног крвопро- 
\^а. Сировост наше природе, неиску- 
'^веносш знатног броја наше омлади- 
х‘ 'а_дојене отровним рушилачким ду- 
аск бољшевизма и других дефетизама, 

ористили^ су, бездушно и мрачњач- 
г\пиРпЗНи иРевРатнички елементи и

■ "Нули народ у велико зло међусоб-

ног тамањења. Данас и на]већи сим- 
патизер партизана,у своЈоЈ души, мора 
признати да њихов грозни подухват 
ништа ниЈе користио циљу за коЈи се 
боре, али је зато нанио много штете 
народу, бацивши га и економски и ду- 
ховно у велики назадак. Кад се дошло 
до овог увиђања и до оваквог сазнања, 
није ништа природниЈе него очекивати 
да се народ освиЈести и да, вођен од 
своЈих првих људи, организован на пра- 
воЈ националноЈ основи, прожет за/ед- 
ницом мисли и осјећања са свима сво- 
Јим припадницима, одбаци од себе све 
сиЈаче неслоге и раздора и дау ствар- 
ном, корисном, зноЈном раду нађе пут 
у своју будућност. ИмаЈући увијек на 
уму да је неслога главни наш унутра- 
шњи непријатељ, ми морамо да ство- 
римо народни фронт слоге, коЈа има 
да својим духом оплоди сваки наш 
подухват, сваки наш потез, сваки наш 
корак на нашем мучном путу у са- 
дашњици, који, неоспорно, води на сша- 
зе за сЈутрашње наше битисање.

Уређење сутрашњег свијета дикти 
раће побједилац у овом рату. Не же- 
лимо преЈудицирати то уређење, али 
морамо нагласити да сваки ред ства- 
ри, и поред све бизарности ове тврд- 
ње, готово више зависи од онога коме 
се диктира него од онога ко диктира. 
Људи дају идеју, путоказ, правац, и 
то треба тако да буде; људи, опет, 
остваруЈу ту идеју, служе се тим Оу- 
токазом и правцем. ОнаЈ ко диктира 
не може често да предвиди многе по- 
јединости, на изглед безначаЈне, а 
уствари неопходне, које се појављују 
приликогл конкретизациЈа. Онај, дакле, 
ко остварује — у стању је да то види 
и њему припада дужност да те поје- 
диности изведе и риЈеши.

Од нас углавном зависи наш будући 
живот, наш ред ствари, наш напредак 
или назадак. Како пословица каже: 
„Сваки Је ковач своЈе среће". Али, не 
треба губити из вида да неко кује 
врело гвожђе а неко хладно. Нама Је 
сада пало у дио да кујемо хладно 
гвожђе. Наши напори биће зато уто- 
лико тежи, наше дужности утолико 
веће, па ипак, ако будемо опасани 
слогом, од коЈе смо увијек били о- 
скудни, нема сумње да ћемо пребро- 
дити тешкоће и постићи у будућем 
свиЈету оно мЈесто ко/е одговара на- 
шим особинама, нашим историским за- 
слугама и нашим способностима.

Из досадашњег искуства, крвавог и 
трагичног, треба да извучемо поуку 
за наигу будућност. Та се поука са- 
стоЈи у сталном наглашавању потре- 
бе рада, неопходности акциЈе, нужно- 
сти дјелатности на свима пољима 
нозодног живота, у границама дана- 
шњих могућности. ’ Д.

Стмно погоршавање привредне нрвзе у 
Сједињеним Државама

Сазизје се Н8 Вашингтона да се у 
Сједињеним Државама примјењују све 
већа сграничења. И поред толико сла- 
вљеног богатства ове земље морао ]е 
Рузвелт идак увести нова ограничења 
V потрошњи свих потрепштина гра- 
ђанства ИЈто се тиче производње 
бицикла, наредио је С*вјет  за ратну 
проивводњу Сједињених Држзва да се 
смјеста затворе све фабрике бицикла, 
са изузетком двију.

Чилеански министар рада изјавио је 
да Сједињене Државе неђе бити у 
стању да лиферују Чилеу ни берзин 
ни сировине.

Ш010Г Њ. №. 0. ПРЛНЦА ЛИЈЕМОНТСКОГ 
ш чмтпнј Њ. Е. нривремвнот Гувернера Црне Јоре

Њ. Е. Генерал Ментасти, привремени Гувернер Црне Горе, 
примио је ових дана сљедећи телеграм од Њ. Кр. В. Умберта 
Савојског, Принца од Пијемонта:

Генералу Ментасти, привременом Гувернеру и Командан- 
ту трупа Црне Горе — Цетиње.

Срдачно захваљујем Наоружаним Снагама и сународни- 
цима у Црној Гори на љубазној и врло драгој честици.

УМВЕРТО САВОЈСКИ

Жестоне уличне Дорбе ј Стаљинграду
Измећу шпмцберга и Исланда њемачке подмор-
нице су разбиле један елики британски конвој

Источни фронт
Посљедњих дана су њемачке трупе, 

савладавши сгсрчени веоријатељсти 
отпор, освојиле неколико важиијих 
мјеста и положаја на сјеверозападнсм 
сектору Кавказа и на Тереку.

Сјеверозападно од Новороси ска по- 
кушали су бољшевици да у нођи на 
21 селтембар изврше искрцавање уз 
помођ мототорпиљера и ловаца под- 
морница. Њемачки ратни бродови сло- 
мили су овај покушај.

У Стаљинграду настављају се стра- 
ховите уличне борбе са несмањеном 
жестином. Њемачко ваздухопловство 
запалило је складишта горива на Вол- 
ги, близу Саратова.

Бољшевички напади код Ржева, Во- 
роњежа и југозападно од Орјола сви 
су одбијени са крвавим губицима на 
совјетској страни,

На кубањском фронту је освојен 
град Таискоје и још једна друга ва- 
рош.

Током нзпада једног њемачког ју- 
ришног одреда на 'Волхову разорено 
је 15 утврда и заробљено много пје- 
шадијског оружја.

Вавдухопловство је потопило на 
Волги, Ладози, у Сјеверном Леденом 
Мору и код Туапсеа више совјетских 
поморских јединица.

Тихи Онеан
Јапански гл«вни стан јавља да је 

једна јапанска подморница тешко о- 
штетила једну американску крстарицу 
од 9.050 тона типа „Нордхемптон" у 
водама Алеутинског Архипелага. Ја- 
пански контраторпиљери потопили су 
у истим водама двије подморннце.

Комунике истиче да су Американци 
од првог дана ратовања изгубили у 
Источној Азији 6 оклопњача, 7 носача 
авиона, 14 крстарица, 8 контраторпи- 
љера и 2 помоћна брода. Сем тога 
тешко су оштеђени 2 носача авиона, 
5 оклопњача, 10 крстарица, 6 контра- 
торпиљера н 3 помоћна брода. Ови 
губици претстављају око половицу 
снаге Сједињених Држава. Људски 
губици држи се да достижу 14.000 
особа. Осим тога потопљене су 64 
американске и холандске подморнице, 
док их је 38 тешко оштећено.

Сједињене Државе су до сада искр- 
цале на Саломонским Острвима око 
10.000 војника, препустивши их тамо 
својој судбини. Они су скоро сви 
уништени или варобљени.

Сјеверна Африка
У зору 16 септембра извршиле су 

британске моторивсване снаге, које 
су стигле из Либијске Сахзре, напад 
на италијанску посаду базе Ђало, 
400 километара јужно од Бенгазија. 
Посада је била потпуно опкољена, 
али је храбро издржала петодневну 
борбу, док приспјела појачања нијесу 
натјерала непријатељз у бјегство.

Непријатељско ваздухопловство 
претрпило је приликом нзпада на Бен- 
гази и Тобрук гнатне губитке. Осо- 
винска авиација гађала је углавном 
непријатељске снаге на фронту код 
Ел Аламеина, гдје је иначе владала 
само наизмјеннчка артиљеријска и 
извнђачка акција.

Британци су између 9 и 20 септем- 
бра изгубили над Средоземним Морем 
и Сјеверном Африком 46 авиона.

Сјеверно Ледено Море
Послије сјајних успјеха њемачке ави- 

јације у нападу на огромни англо-аме- 
рички конвој у Сјеверном Леденом 
Мору, иввршеном прије недјељу дана, 
извојевале су и њемачке подморнице 
на истом сектору једну значајну по- 
бједу. Оне су увмеђу Шпицберга и 
Исланда напале један конвој који се 
врЕћао из совјетских лука за Енглеску 
и Америку, састављен од више прати- 
оца него теретних бродова. У жесто- 
ким вишедневним борбама против 
ванредно јаке пратње потопиле су 
њемачке подморнице 3 контраторпи- 
љера и једну помоћну крстарицу као 
и 5 транспортних бродова од укупно 
50 000 тона. Торпедима су тешко оште- 
ћена још два друга брода.

Њемачки разарачи и бомбардери на- 
ставили су успјешне акције против 
сјеверних лука и аеродрома на фронту 
Сјеверног Леденог Мора. Током вазду- 
шних борби код Мурманска оборена 
су 4 совјетска авиона.

Јтлантик
Посљедњих дана су њемачке под- 

морнице, наставл.ајући своју акцију 
против непријатељског поморског снаб- 
дјевбња, потопиле у Атлантику, код 
афричке обале и у Караибском мору 
13 непријатељских трговачких бродо- 
ва из саставз конвоја или изолованих 
од укупно 75.000 тона као и једну 
корвету, а оштетиле су торпедом још 
један други брод.



Ријеч истине
Сваки од нас има у својему дому 

једно посуђе неолходно потребито, а 
то је пињата, Ја њу случајно напоме- 
нух, као примјер, између стотине дру- 
гих ствари које нас окружавају. Сви 
ти предмети, и ако нама изгледају вео- 
ма прости пошто их сваког дана гле- 
дамо па смо се на њих навикли, јесу 
чудесне творевине кад се о њнховом 
постанку дубље размисли. Али ми о 
томе не равмишљамо. Узмимо, на при- 
мјер, пињату. Ми мислимо једино на 
то да је добро напунимо, а како је 
она постала о томе се и не помишља. 
Међутим, она није постала сама од 
себе на овоме свијету да чини толике 
услуге људима, него је њу неко на- 
правио. И као год што је њу неко 
направио, тако је исто понеко створио 
и све др;ге ствари и стварчице које 
у свијету постоје. Дакле ни једна 
ствар, заиста, неможе бити без ње- 
нога твориа. Па на основу ове логике, 
ове чињенице, ове непобитне истине, 
ми морамо закључити да је и велику 
Васиону неко створио. А тај нек-, 
тај велики мајстор, јесте она неизмјер- 
но моћна сила ко>у једни називају: 
Бог, а други опет Природа. Споредно 
је то каквим именом људи називају 
творца свемира, а главно је да он 
постоји и да је створитељ свега ви- 
видимога и невидимога. Ову истину 
нико *ожс-  побнги, јер пошто пи- 
њата и све дпуге стварн нијесу по- 
сталз саме од себе, него их је неко 
ствсрио, тгко исто и Васиона није 
постала самз од себе него је н њу 
неко створио, а тај неко то је, као 
што рекоемо, Бог или Природа.

И ово је ааиста непобитна истина.
Али поред ове истине има и једна 

друга, а то је постојање закона по 
којнма се м.ора управљати све оно 
што у Васиони дјејствује, иначе на- 
ступа казна. Ти закони су многоброј- 
нн: динамички, физички, хемиски ит.д. 
па м морални. Морални закон одређен 
је искључчво за човјека којему су да- 
ти: разум, сзвјест и слободна воља, 
тако да он може сазнати што је до- 
бро а што зло, и извршити добро или 
зло дјело.

И ово је заиста непобитна ксгииа’ 
Осим тога постоји и трећа истина, 

а то је да су сви закони неумитни, 
јер они кажњзвају све извршиоце рад- 
ња почињених противу одредаба за- 
кона. У историји има велики број при- 
мјера који потврђују да су многи на- 
роди били кажњени зато што су 
погазили законе по којима су ти на- 
роди живјели и требали да живе. Би- 
блија наводи као примјер пропаст 
Содома и Гомора, а Горски Вијенац 
каже:

Наши иари згков погазише.За правило лудост изабраше...!
Има много и других примјера, међу 

којима и општи усклик код свих на- 
рода за оправдање узрока неке велике 
народне несреће, а који гласи: „Божја 
казна за почињене грехове!“ А то 
значи: „Зло рађење готово суђење".

И ово је заиста непобитна истина. 
На основу горенаведених разлога 

нама се је морала догодити ова наша 
несрећа, јер ми погазисмо закон мо- 
рала наших предака, оскрнависмо цр- 
кве и манастире, погазисмо закон до 
бра, правде и нстине, увриједисмо 
Бога будући да пљунусмо на љубав 
човјечанску, дозволивши да дух ке- 
частивога у нама уђе и да подлегнемо 
свкма пороцима. И наступи оно што 
је, на основу закона, морало насту- 
пити, а то је она „Божја казна за 
грехове наше“. Да, Бог нас је казнио, 
јер смо то заслужили. Сад нам не 
остаје ништа друго него да се поми- 
римо са судбином, да испаштамо и 
да радимо на нашем моралном препо- 
роду. А ми ћемо то постићи ако се 
повратимо ономе староме моралу на- 
ших предака, ако угушимо у нашим 
душама зли дух демона, који се увуче 
подобију једног отровног полипа и 
стаце хватати по Црној Гори душе 
народа и трпати их у мрежу ђавољу 
његовим љнгавим пипцима. Да, ми ће- 
мо то постићи ако се покајемо, ако
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Родољубље старих црногорских муслимана
Историја нашега народа обилује 

многобројним примјерима о чојству и 
јунаштву црногорских горштака. Ове 
красне особине наших народних ве- 
ликана преношене су с кољена на 
кољено преко народних гуслара и при- 
повједача. Тако се бодрила наша о- 
младина да воли узвишеност и пле- 
менитост. Осим тога, омладина је 
запајана здравим националиемом. Чој- 
ство и јунаштво били су мјерило ври- 
једности човјека, а ке богатство које 
је пролазног карактера. Из оваквог 
правилног схватања и разумјевања жи- 
вотног циља из дубине народне душе 
избијала је она силна и толико по- 
требна воља за зидање међусобне 
народне љубави и слоге.

И стари црногорски муслимани, иако 
повлашћени са примањем Ислама од 
некада моћног азијског господара — 
Турске, која је вјековнма ширила свој 
утицај и у овоме крају, внали су да 
у тешким данима нашег народа на 
неки начин даду одушка своме на- 
родном саосјећању и лијепом ријечју 
и дјелом. Апи, нажалост, услијед кул- 
турно просвјетне заосталости наших 
.муслимана и подржавања од стране 
ондашњих властодржаца вјерске не- 
трпељивости и предрасуда мало је о 
томе писано и уколико је то чињено 
често је било поаршно и невјерно.

Подгорички мусли.мани обично су 
сваке вечери послије свршавања сво- 
јих саакодневних послова имали кућне 
сједнике — сије.та позивајући једни 
друге наизмјенично на разговор. Прва 
мјеста око огњишта била су увијек 
резервисана за јунаке, поштене и па- 
метне људе. Понеки шаљивчина је 
увесељавао друштво. И на овим сјед- 
ницима — сијелима, која су замјењи- 
зала кафанске састанке, причало се 
до у касно доба ноћи на забаван 
чачин о разним бојевима, чојству и 
јунаштву. Најчешће је разговор текао 
о одржавању братске љубави и слоге 
са својом једнородном браћом друге 
вјере. Помоћи и ваљати један другоме 
у невољи био је први савјет старих 
подгоричких муслимана својим сино- 
вмма.

Овакво трезвено схватање живота 
наших предака за вријеме т>рске вла- 
давине, када је често и лична и имо- 
винска безбједност била угрожавана, 
указује на то да су онк вољели свој 
народ и своју отаџбину ианад свега. 
О томе свједоче многи примјери са- 
чувани још у живом сјећању код на- 
шег народа и неколико случајева ко- 
јима поклања пажњу војвода Марко 
Миљанов ивносећи их као примјере 
чојства и јунаштва подгоричких му- 
слимана у својој књизи „Примјери чој- 
ства и јунаштва“. Тако сустарипод- 
горички муслимани и у турско доба 
и по цијену свога живота заштићавали 
своју браћу друге вјере, када им је 
живот био у опасности.

Лијеп примјер је онај када Лека за- 
штићује једног Куча, који се склања 
у његову кућу од Турака. Сви укућани 
и стара Лекина мајка одбијају напад 
Турака, а доцније, кад долази регу- 
ларна турска војска да ухвати хајдука, 
овог тајно спроводе у Куче и тако 
спасавају част свога огњишта.

Сличан је случај онај када је Петру 
Бошковићу И8 Бјелопавлића успјело 
да побјегне из подгоричког турског 
затвора и да се преко побратима Нова 
Поповића из Куча склони у кућу свога 
побратима Елеаа Коскића, кога није 
било дома, те су га жене из Елезове 
куће ноћу извеле до Мораче, „Ту пре-

се преобравимо и ако се сврстамо у 
редове једне фаланге то јест у редове 
једног јединственог црногорског фрон- 
та, одбачујући за свагда све туђе, 
штетне, идеологије, јер оне нас и уву- 
коше у ове данашње наше несреће. 
А то значи: на окуп Црногорци, пре- 
порођени и уравумљени.

И ово је заиста непобитна истина 
и неопходна лотреба!

И. Ј.

плива и здраво дома утече. Још су 
му жене дале двије мале пушке Еле- 
зове, које свеза на врх главе, да му 
не покисну, па да се може бранити 
ако му до невоље дође“.

Како треба ваштити слабијег и част 
свога огњишта најбоље описује че- 
ститост наших сгарих подгоричких 
муслимана онај познати трагича < до- 
гађај. када је због седамнаестогоди- 
шње Српкиње православне вјере, која 
је радила код муслиманске породице 
Аливодића, једногадана, враћајући се 
са Рнбнице уплакана с напуњенимбо- 
калом воде, дознала гослодарица, да 
ју је неки муслиман момачки задир- 
кивао. Све је ово господарица на вече 
испричала своме мужу, који је одмах 
узео пушку да свети част своје поро- 
дице и својих пријатеља, те пође код 
оног муслимана, тако да је дошло до 
крвавог обрачунавања у коме }е било 
два мртва и више рањених муслимана.

Други случај како требамо један 
другоме у невољи цомоћи и ваљати 
такође је и данас у живом сјећању 
код нашега народа онај, када је ше- 
снаестогодишњи дјечак дошао из Хер- 
цеговине у Подгорицу да купи жита 
и не могавши га нитдје наћи до неко 
доба послије подне, дјечак аастане 
с коњем више данашње касапнице на 
мосту од Рибнице, надви се над мост 
држећи за узииу кесу с новцем у на- 
мјери да баци новзц у воду, када не 
може за њега жито купити. Г1с«д мо- 
стом на Рибчици увимао је андес (спре- 
мао се за молигву у џамији) неки бег 
Аверић, који примјети дјечака на мосту 
гдје држи у руци кесу с новцем и 
рече му, дз га причека. Дјечак га при- 
чека и кад дође побожни муслиман 
на мост, он му објасни, зашто ју је 
хтио бацити у Рибницу. Затим су по- 
шли заједно, гдје је дјечак сачекао 
овог бега Азерића пред џамијом док 
се он помолио Богу, а потом су отишли 
његовој кући на конак. Сјутрадан је 
бег Аверић с товаром жита на коњу 
отпратио дјечака кући не примивши 
за жито ниједне паре. Тако се дого- 
дило да је овај исти дјечак доцније 
спасао живот овоме бегу Аверићу и 
још седамнаесторици муслимана. По- 
стоји још много сличких примјера из 
живота нашег народа, гдје су зајед- 
нички интереси и муслимана и право- 
славних и католика, у разно доба под 
разним господарима, указивали на пут 
братске народне сарадње, љубави и 
слоге без разлике на вјеру.

Све ово јасно говори да су стари 
подгорички муслимани, иако повла- 
шћени у турско доба, све до Берлин- 
ског Конгреса — 1878 год., када су 
муслимани у Црној Гори правно и 
фактично једном за вазда отргиути 
од турског царства, имали увијек на 
уму, да су синови црногорских крша, 
у чијим жилама тече чиста народна 
крв. И зато су они у оно тмурно доба 
са својим народом јавно трговали и 
једн 1 другима у невољи ваљали. Ли- 
јепо и вјерно то каже један стари 
подгорички муслиманса ријечима: „Ми 
смо ка данас један против другога 
војевали, а сјутрадан опет један с дру- 
гим трговали".

Послије Берлинског Конгреса и Лон- 
донског Уговора — 1913 г. присаједи- 
њењем српских крајева Црној Гори у 
којима су живјели и муслимани, сви 
смо, без разлике на вјеру, имали јед- 
нака права и дужкости у својој отаџ- 
бини све до најновијик дана.

Ово пишемо по ријечима једног по- 
знатог муслиманског националног рад- 
ника: „Да у схватања муслимана о 
народиости уиесемо што више свјет- 
лости и што више правилнијег разу- 
мијевања односа између вјере и на- 
родности, јер смо свјесни опасности 
по муслимански елеменат ако ради- 
кално не раскинемо са свима предра- 
судама и не пођемо новим путем, који 
ће нас повратити кароду, од кога су 
нас одјељивали вјекови и историја. 
Радимо на овој светој дужности, да 
на нама не остане клетва.*

С. Ђ.

ИТАЛИЈАНСКИ НОРПОРАТИВИЗАМ
Италијански корпоративно-синдикал 

ни уређај црпи своје поријекло и свл' 
главни искон у закону, који је издаЈ 
3 априла 1926 године. Овај систе^ 
претставља јуридичку организацију На* 
ционалног рада уопште, а настао 1 
као логична консеквенција дубоког 
преокрета народне свијести италијац 
ског народа, којег је изазвала фа* 
шистичка револуција.

Овај преокрет није само довео д0 
стварања корпоративног система, нег3 
је упливисао на све постојеће правн« 
концепције и институције, промијенц». 
ши им радикално дух, устројство ц 
задатак.

То су посљедице сваке револуције 
а нарочито оних које у свом програ^ 
заступају потпуно нове принципе, у 
диаметралној опречности са онима који 
су већ постојали у земљи, у којој С( 
та револуција провела.

Основни лринцип фашистичке рево- 
луције, односно корпоративизма, је 
успостава „државе“ као врховног ау- 
торитета, као средиште сваке дјелат- 
ности, чијим се интересима сваки по- 
јединац мора покоравати, јер она ре- 
гулише, контролише и штити, према 
колективним интересима, чакидјелат 
ност појединаца на сваком пољу, е.чи- 
минирајући сваку трзавицу измеђурад- 
не снаге и послодаваца. Из тог вјв- 
ковног антагонизма тих двају елеме- 
ната искрсла је још у старо доба 
потреба да се појединци удруже. Зато 
ма наиназимо, још за вријеме римоег 
царства, разна занатска удружења 
која су заступала и бранила интересе 
својих чланова.

Принцип корпоратививма је стар, али 
и у ово наше модерно вријеме он до- 
бија своју битну вриједност, јер, оне- 
могућавајући израбљивање с обију 
страна, пружа националној заједн>-ци 
вдолви и сигурни основ за сваку ини- 
цијативу и осигурава постојећим ин- 
дустријалним предузећима даљи рз; 
и развитак.

Корпоративизам и фашивам тс су 
два раздичита облика једног те истог 
принципа, тј. политичка и јуридичка 
концепција државе, која опет није ни- 
шта друго него иајискренији и најсз 
вршенији израз нације уопште. То су 
два недјељива термина и зато се и 
корпоративизму мора приписати поли- 
тичка функција, коју претставља и 
црпи из конституисане „Фашистичне 
странке" — П. Н. Ф. — преко које 
народ долази до изражаја и до уче- 
шћа у политичком животу италијан- 
ске државе.

Кад је ријеч о фузији појмова, на- 
поменућемо да су Фашизам, Држава 
и Нација три облика једног те истс: 
појма, јер све три форме претстављају 
у цијелости италијански народ, у чи- 
јим су историјским, социјалним и еко- 
номским потребама те идеје напј.-е 
своје узроке, свој искон, свој пост<- 
нак и свој развитак.

Совјети веле да се не греба дснш 
на зиму

Један познати руски писац захтије 
ва у једноме чланку који суобјави. н 
многобројни совјетски листови да се 
смјеста отвори други фронт. Чланак 
истиче да је руски народ згранут па- 
сивношћу савезника. За исход бит?е 
на Волги било би отпремање барск 
50 савезничких дививија у Францус-: 
знатно већа помоћ него ли све лифе- 
рације ратног материЈала што су У"? 
ћене Совјетском Савезу од почети 
рата до данас. Руски новинар пиџ 
да Англосаси гаје велике илузије ото- 
божњим потешкоћама које зима мора 
да донесе Њемцима. Они заборављајУ 
да је у зиму кавкаска клима прилич«0 
блага и да ће Њемци послије искуства 
ив прошле зиме бити припремљени зз 
тешке вимске услове. То није једнн' 
ствени чланак што се појавио ов>^ 
дана наглашавајућн потребу ствара>'3 
другог фронта. Совјетска штампа го- 
вори о томе сваког дана у све огор- 
ченијем тону.
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Препород европске мисли стаљинова борба за престиж
Говори се о некој европској култу- 

рИ као противпојму азијатске или, ре- 
цимо, афричке културе. Али још нико 
није озбиљно на то помислио да по- 
тражи дубље значење тог појма и да 
свој цијели комплекс идеја и акција 
усмјери у том великом европском сми- 
слу, а не у уском партикуларистичком 
лравцу. Још нико није мислио европски.

Европски мислити значи: у првоме 
реду уочити и хтјети уочити све оно 
што повезује европске народе, а тек 
онда погледати оно што их раздваја. 
Међутим до сада се већином радило 
управо обратно. Али ни то није све. 
Оно што раздваја поједине европске 
народе, оно што их разликује једне 
од других, има се — истина — схва- 
тити као нешто сопетвено, као нешто 
чиме се треба и мора дичити, али ни- 
како не као нешто непријатељски упе- 
рено против других народа и против 
њихових сопствених карактеристика.

Европска мисао није вјештачка тво- 
ревина; она се сасвим спонтано јав- 
љала већ и у неким далеким историј- 
ским раздобљима, тако на пр. у доба 
првих крсташких ратова и у касном 
бароку, у доба т. зв. просвјетитељ- 
ства.

У доба крсташких ратова били су 
водећи народи Европе, или бар њи- 
хови претставнички слојеви (витеш- 
тво), повеваЈи чврстим везама вјере, 
мисли и осјећаја. Та веза је било Хри- 
шћанство, а оно је онда значило Евро- 
пу. Борба против Азије била је бор- 
ба за Европу. Свјесна борба за Свети 
Гроб претстављала је уједно и несвје- 
сну борбу против лродора отоманских 
народа у Европу. Сви народи били су 
прожети истим идеалима. Све крсташе 
везале су не само исте унутрашње 
тежње већ и исти спољашњи обичаји 
и начин живота, схватање части и људ- 
ског достојанства. Једино су их јевн- 
ци раздвајали. Национална ривалства 
испољавала су се пијетко и у потпуно 
безначајном виду. Европа је онда прет- 
стављала чврсту културну заједницу, 
унутар које је сваки народ несметано 
могао ићи својим путем.

Мало друкчије стајало је у доба 
просвјетнтељства, т ј. у другој поло- 
вици XVIII вијека. Истина у великим 
европским духовима постојала је жива 
свијест културног јединства Европе, 
чија наука и филозофија у оно врије- 
ме нијесу познавале никаквих граница 
ни преграда, тако да је свако култур- 
но постигнуће ма на којој тачци Евре- 
пе радосно одјекивало у свим краје- 
вима пространог континента, али ипак 
— супротности, злонамјерно створене, 
биле су већ толико изоштрене, да 
се нагомилани електрицитет пречесто 
нспражњавао у виду међународних 
крвопролића.

Међу европским народима силом је 
ископан дубоки јаз — јаз насилничке 
империјалистичке политике Француске 
и Енглеске. Егоистички инстинкти тих 
земаља показали су се јачима од кул-

ПОДЛИСТАК

Посљедње ласте...
Пред вече, кад сутонски румени сјај 

оруби својим гримввом наше планине, 
посљедње ласте, чаврљајући својим 
тајанственим језиком, круже већ иша- 
раним небом, дозивајући се и спремају- 
ћи се на одлавак' Топли југ 8ове их 
у свој мекани загрљај, јер се наше 
окриље даномице све више хлади, га- 
си и мре...

Збогом, брбљаве ласте, збогом! У 
јутро, прије сунца. ви сте нас будиле 
веселим цвркутањем и потсјећале да 
је нови дан већ ту! Збогом! Одла- 
зећи ви носите собом наше сунчане 
сање и наде, што су, у љетњем ру- 
менилу воре и сутона, цвале ув ваш 
лакокрилни аанос, уз вашу њежну љу- 
бав, уз вашу зеселу и умиљату срећу 1 
Збогом! Кружећи вечерњим плаветни- 
лом видим и осјећам како носталгнја 
и вас посљедње вуче за топлим кра- 
)ем, гдје ће поново ваше бевбрижно 
одушевљење оживјети, а ваша топла

турног јединства, а прилике (у првом 
реду политичка слабост ондашње ра- 
сцјепкане Њемачке) погодовале су и 
управо изазивале да те у европском 
смислу кобне тежње дођу до конкрет- 
ног ивражаја.

Крај просвјетитељства означавао је 
такође и крај европске мисли. И онда 
су требала два страховита свјетска 
рата, два незапамћена похода — онај 
И8 1914—1918 године и овај садашњи, 
па да ив гробова и згаришта поново 
никне као феникс стара европска сви- 
јест и мисао.

Данас стојимо на прагу нове епохе 
европске мисли: нашли смо оно што 
нас све везује — то је била у прво- 
ме реду заједничка опасност, која је 
јасно показала колико су ситне и бев- 
начајне разлике што нас равдвајају. 
Пред крвавим азијдтским ликом бољ- 
шевизма ујединише се мачеви и духо- 
ви европских народа. Као и у доба 
крсташких ратова дигли су се витези 
рааличитих језика у свети бој за сво- 
’У заједничку отаџбину — Европу, и 
за своју на том тлу хиљадама годи- 
нама изграђивану културу — не ита- 
лијанску, не њемачку, не мађарску 
нмти француску — већ општу, конти- 
ненталну, свеевропску. Али овај пут 
води се борба свјесно: сваки борац 
зна тачно и против чега и за шта се 
бори. И управо ова свијест, којом су 
данас прожети не само водећи кадро- 
ви и не само они највиши духови, већ 
и најшире милионске масе многоброј- 
них евролских народа, даје нам пуно 
право да са вјером гледамо у нај- 
скорију будућност нашег континента, 
здруженог једном ваједничком европ- 
ском тежњом, једном заједничком е- 
вропском вољом и једном заједничком 
европском културом.

Евролска мисао се препородила и 
блиста као никада до сада. Она ће 
својом продорном снагом, оличеном 
у Осовини, уништити и посљедње зле 
духове континента, који јој стоје на 
путу ка великим остварењима. У кр- 
вавом ратном грчу поносна евроиска 
мисао родиће епохално дјело — ве- 
лику духовну и привредну заједницу 
срећних нација, слободних и непотла- 
чених, које ће у континенталном ве- 
лепростору претстављати једне ва дру- 
ге не опасност нити пријетњу, већ ме- 
ђусобну надопуну и гаранцију 8а про- 
грес и просперитет.

Мудре изреке
Ми не живимо како хоћемо, него како мо- 

рамо.
Мевавцар (332 290 пр. X.

Наше је велико зло што хоћемо да жи- 
вимо, угледајуки се на друге.

__ Сенека (4-65 по X.)
Ко није искусио исто исто и ја, нека ми 

не даје никаквих савјета.
Софокле (496 400 по Хр.)

•Јавист кеш избјеки, ако будеш знао да 
се у своме куту радујеш.

Севека (4-62 по Хр.)

љубав за гнијездом, уа јужно цвијеће, 
процвасти и испунитн свемир омиље- 
ном пјесмом.

Збогом, ласте! У слободи и у сјају 
вн сте се родиле и живјеле, за сло- 
бог ом и сјајем ви тежите, хрлите и 
гинете. И, љубећи плаве висине недо- 
кучиве васионе, ивнад пјенушавих ва- 
лова сињег мора, пјевајући вјечну 
химну вјечном Богу и сунцу, ви одла- 
зите, вн нас остављате, брбљаве ла- 
сте, и посљедњим криштавим цвркута- 
њем молите, да вам гнијезда очувамо, 
да вам пјесму, осјећања и наклоности 
његујемо до новог прољећа, до новнх 
нада, што ће са стобојним цвјетовима 
наших башта, у велебном акорду ми- 
риса и сјаја, поново процвасти са ва- 
шим повратком к нама.

Збогом, скромне птичице мале, по- 
несите собом и моју жедну душу! 
Понссите је и опојите вјечним проље- 
ћем... плаветилом.. пјесмом... сло- 
бодом.. .

Збогом ласте, збогом.,. абогом...
Ђмо

ЦрвенидиктаторСтаљин,или правим 
именом Јосиф Цугашвили, по народ- 
ности је Ђурђијанац, а родио се у Ти- 
флису. Био је ђак богословске школе, 
из које је истјеран због сарадње са 
револуционарним покретом. Од 1902 
године учествовао је у организаиији 
политичких штрајкова радника. 1906 
године, приликом једне скупштине 
бољшевичке партије одржане у ино- 
странству, уповнао се са Лењином. 
1912 године протјерала га јеруска поли- 
ција у Сибир. У октобру 1917 године 
припадао је комитету за оргаиизовање 
наоружаног устанка против привремене 
владе у Петровграду. За вријеме гра- 
ђанског рата није се ничим нарочито 
истакао. Хвалоспјеви његовој ратни- 
чкој вјештини потичу ив знатно доцни- 
јег доба, када је он већ имао сву власт 
у рукама. Уствари одиграо је он неку 
скромну улогу једино у операцијама код 
Царицина и на јужном фронту, и то 
у својству ванредног изасланика рево- 
луцнонарног ратног савјета. До Лењи- 
нове смрти имао је он само незнатни 
положај у бољшевичкој партији. У 
„старој Лењиновој гарди*  наишао је 
Стаљин на врло непријатељски распо- 
ложене елементе, против којих се није 
усудио ући у отворену борбу. Стога 
је образовао око себе једну групу бољ- 
шевика са којима је у разно вријеме 
током грађанског рата имао прилике 
да сарађује (Киров, Орџоннк-дзе, Воро- 
шилов, Микојан и др). Сем тога успјело 
му је да повуче на своју страну извјесне 
податљиве и послушне елементе, као 
н. пр. Молотова и Каљињина. На крају 
му је нришао и лукави Лазар Кагановић, 
који је внао да искористи за себе све 
Стаљинове слабе стране.

Стаљин је по својој природи нетрпе- 
љиви тиранин, који је постајао крвни 
непријатељ свакоме ко би се усудио 
да му било у чему противуречи. То 
се најбоље показало у случају његовог 
опонента Троцког, којега је он — чим 
је дошао на власт — најприје довео до 
пада, а онда и протјерао из Совјетског 
Савеза. Онда је прешао на уништење 
свих других елемената, према којима 
је гајио ив било кајих разлога непри- 
јатељске осјећаје, Убиство његовог 
„намјесника*  за Петровград Кирова 
дало му је повода да проведе страшни 
покољ хиљада својих политичких про- 
тивника, који уствари нијесу са тим 
убиством имали никакве везе.
Тако су међу осталим ликвидирани и 

стари бољшевички борци Зиновјев, 
Радек, Камењев, Бухарин, Пјатков и 
иногобројни други, од којих је сваки 
поједини био сто пута заслужнији за 
дјело бољшевичке револуције од Јо- 
сифа Стаљина. Све жртве су натјеране 
да прије свог страшног краја на јавном 
процесу — очигледно у нади спасења 
од најгорега — признају своју издају 
почињену према револуцији и проле- 
таријату, да сами себе назову »пома- 
хниталим фашистичким псима", да при- 
внају и то да су намјеравали извршити 
атентат на Стаљина, те најзад да за 
све то енергично аатраже ва себе смр- 
тну казну.

Цијели свијет згражавао се на овом 
крвавом трагикомедијом, а Стаљин је 
ликовао у Кремљу, ослободивши се 
толиких противника. Али њихова крв 
још увијек га није заситила.

Послије политичке управе дошао је 
ред на војску. Да ли је војска стварно 
намјеравала да изврши преврат и збаци 
Стаљина са власти, и да ли је маршал 
Тухачевски заиста мислио да ту власт 
приграби себи и да прогласи војну 
диктатуру, све то ће можда заувијек 
остати тајна. Али једно се зна сигурно, 
а то је да је тај одлични војник са сво- 
јом околином постајао све више опасан 
за Стаљина. Изиграна је нова комедија 
са хапшењима и суђењем, на којему су 
наравно сви оптужени свечано при- 
знали да су били саботери, штеточине 
и издајице, и — као и увијек —■ имали 
су плотуни завршну ријеч.

Оптужбе подигнуте против опту- 
женика биле су толико невјероватне, 
управо фантастичне, да је цијелом 
вгранутом свијету било потпуно јасно 

да се не ради ни о чему другоме 
него само о крвним осветама у нечему 
повређеног помахниталог Азијата Ста- 
љина. А ако није тако, ако су теоптужбе 
заистз биле истините, онда су осуђе- 
ници били највећи злочинци на свијету. 
Онда то значи да се бољшевичка Ру- 
сија двадесет година налазила у ру- 
кама најгорих подлаца, и да су на челу 
европског комунизма стајали најод- 
вратнији ниткови. Или — зко су те ол- 
тужбе ипак лажне, док су признања 
извучена терором — онда испада да 
су Стзљин и његова околина најплод- 
нији лажови и да су највећи и нај- 
злобнији изроди свијега од како по- 
стоји човјечанство.

Или — или. Трећега нема, сем да 
права и тина лежп у објема претло- 
ставкама. А то ;е и највјерозатнкје.О НЕРАДНИЦИМА

„Не будите лијенв, 
ко не ради и да не једе“.

Ап. павле 2 солув 3,10
Непобитна је чињеница да нерад 

взди злу. Свуда у свијету виђају се 
нерадници, а то су прави друштвени 
паразити. Они су од велике штете по 
људско друштво, јер се отуда лифе- 
рује највећи број скитница, лопова, 
разбојника и алочинаца уопште.

Заиста, аксиома је да кад и један 
у држави не ради, то је зло, због 
тога мора неко патити. А кад поми- 
слите колике и каквс скономске не- 
даће морају бити у је.гтој држави, кад 
на сваком кораку видите гомиле скнт- 
ница и беспосличара, видите гомиле 
здравих и за рад способних људи, 
који неће да раде и бјеже од рада. 
Трагедија је и кад један у државн 
страда због нечијег нерада, а кад 
страда цио народ, онда је то народка 
трагедија.

.Лијеност иде тако полако, да би- 
једи не јтреба много муке па да је 
стигне". Стога Силвек Рудез вели: 
»Право је и Богу драго, да људима 
који раде припадне цио свијет, а да 
нерадницима нигдје не остане нимало 
мјеста осим у апсани". А Апостол 
Павле рекао је: „Ко не ради и да не 
једе" (2 сол. 3,10).

Што је више нерадника, већа је и 
деморализација и више је свих дру- 
штвених опачина. Зато се каже: „Гдје 
је рада нема зла**.  И заиста нерад је 
мати свију зала; нерад је клица свију 
злочинстава; нерад је земљиште на 
коме успијева свако неваљалство и 
сваки порок. А кад су људи вапосле- 
ни, они немају кад да мисле и чине 
зло. Зато је потребно да се сваки 
нерадник упути на добар и користан 
рад, и да се у свакој општини зна: 
ко је тај којн може, а који не може 
радити; ко је радник и ко је ка послу, 
а ко је нерадник и скитница; и ко је 
тај коме треба давати милостињу. Ми- 
лостиња није зато да се њоме ствара 
»општинска сиротиња" и помажу ли- 
јенштине, скитнице и нерадници. Ми- 
лостиња је да се помаже само онај 
који је неспособан да ради. Нека кав- 
на буде увијек награда нерадницима 
и друштвеним трутовима. Милостиња 
је добро дјело, али сиротињу и еко- 
номску криву може уништити само рад 
и паметна милостиња, а не помагање 
нерадника који неће да раде, а могу 
радити, и способни су 8а рад.

Нерад је болест, а болест се не ли- 
јечи протестима. Да се спријечи или 
валијечи нека болест, треба уништити 
увроке који ивазивају болест. А при- 
рода уврока показује и природу ље- 
кова. Кад би се болесво друштвено 
стање лијечило протестима, одавно бк 
наш народ био најкултурнији и н&ј- 
срећнији на свијету. Ми смо, због сво- 
јих протеста нарочито на политичком 
пољу, постали већ смијешни у очима 
радног и културног свијета, који кул- 
туру и напредак гледа само у пози- 
тивном и паметном раду. Ово је закон 
природе: да триумфује онај који је 
вреднији и истрајнији у раду.

Ниједна држава нема већег непри 
јатеља од нерада и нерадника.

(Брааа)
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ПРОСВЈЕЋИВАЊЕ
Без знања и науке се успјешан и пло- 

дан рад не да замислити ни у чему. 
Гакођер не у рационалној земљорадњи. 
У данашње доба је земљорадња из 
грађена наука. Техника земљорадни- 
чке проивводње је текар у потоњим 
деценијама година учинила огромне 
кораке ка усавршавању, а то усавр- 
шавање стално се дотјерива. У ппи- 
јашно вријеме темељила је на прак- 
тичном искуству, а сада је постав- 
љена на научну основу. У колико је 
у данашње доба наука зависна од 
праксе, у толико и пракса вависи од 
науке. Данас више није довољно да 
земљорадник умије само орати, копати, 
сијати, садити и брати, већ треба да 
своју струку подробно разумије. За 
унапређивање пољопривреде најглав- 
нији и најважнији чинилац је пољо- 
привредник сам, те обим његовог 
стручног внања, његово разумијевање 
и смисао за напредовање у свом ввању.

Покрај свега огромног напретка по- 
љопривреде у свијету, наш је земљо- 
радник остао у своме раду примитн- 
ван, како је то већ научен од старине. 
Тековине модерне, рационалне пољске 
привреде мимоишле су га. У и онако 
тешком животу којега проживља и 
тешком раду којега врши, његов је 
живот на ниском степену културе.

Општч приговор, да наша земљи- 
шта ни]=<_у подесна за икоје боље 
култивисање и нскоришћавање, не 
одговара истини, пошто се примјењи- 
вање савремених метода рада у пољ- 
ској привреди као и амелиорацијама 
даду и мршава, оскудна земљишта 
донекле дотјерати на бољу плодност 
подухватима као што су: промишље- 
на, правовремена обрада вемље (на- 
рочито обвиром на сушу), даље при- 
бирање домаћих гнојива, правилно 
поступање са њима и разумна упо- 
треба истих, сијање уноснијих пољ- 
ских плодина, боља њега ливада и 
пашњака, подивање терасастих кул- 
тура, уређење наводњавања итд.

Овакве се привредне прилике могу 
поправити свестраним просвјећивањем 
вемљорадника, удруживањем у стале- 
шка удружења органигацијом произ- 
водње, прераде и унсвчивања земљо- 
радничких производа, задружним ва- 
спитањем пољопривредника и покре- 
том за оснивање вемљорадничких за- 
друга рааних типова.

У погледу просвјећења нашег по- 
љопривредника, њему већином недо- 
стаје једна општа спрема и знање, 
кад се узме у обзир да је од земљо- 
радника њих 7, неписмених. Макар је 
наш вемљорадмик од природе доста 
бистар, сама природна интелигенција 
није довољна; мора му се дати више 
просвјете и знања, те путем књига и 
читања отворити очи и проширити 
његов хоризонт. Писмени земљорад- 
ници морају се старати, да што више 
читају поучне књиге и новине. Многа 
су подручја остала без народних 
основних школа, било то пријашних 
времена из политичких разлога, а у 
потоње вријеме било то из свима нама 
добро познатих околности. Без рада 
основних школа је немогуће замислити 
ни општи, па ни пољопривредни на- 
предак наших крајева.

Уз јачање опште просвјећености 
иде и пољопривредно просвјећивање, 
односно стручна пољопривредна спре- 
ма нашег вемљорадника. Наступила је 
потреба, да се заузме за боље гајење 
пкћних биљака, савршенију припрему 
и употребу домаћих гнојива, поред 
употребе умјетних гнојива, да коначко 
приступи уређивању ливада и пашња- 

пажљивијој обради свог винограда, 
подизању воћњака и гајењу бољих 
сората воћака, употреби савремених 
пољопривредних справа, уређењу са- 
вршене домаће баште, интенвивнијем 
гајењу стоке и перади.

Наш је вемљорадник претежно ма- 
лопосједник, па таман због тога треба 
да буде што више просвјећен и спре- 
ман у струци, како би могао из малог 
му земљишта извући што веће кори- 
сти, те да може што интензивније

ЗЕМЉОРАДНИКА
газдовати. Да му се пружи можност 
да стекне ову потребиту спрему, па 
да буде савршен у своме послу, тре 
бало бн и требати ће, да се прире- 
ђују краћи и дужи пољопривредни те- 
чајеви, које би посјећивао са што 
всћим маром и интересовањем.

За стручно спремање земљорадни- 
чке омладине требати ће мислити на 
стварање пољопривредних школа, у 
којима ће се земљорздничка омладина 
стручно у теорији и лракси спремати 
на своје будуће звање, да се по свр- 
шеној школи врати својој груди и 
на њој примјењива у школи стечено 
знање, а не да тражи какво намјеш- 
тење. Пошто у нижим пољопривред-

Истини за вољуУмјесто одговора на чланак „Ас1 изит Ое1рћјт...“
Ко је прочитао напис „Ас1 изит 

Ое1рћтј“..., којије оштампан у прошлом 
броЈу „Гласа Цоногорца“, морао је 
добити утисак као да је писац чланка 
„Кривотворење науке“ (објављен у 
претпрошлом броју „Гласа Црногор- 
ца“) порицао и одузкмао основ Дар- 
винове теорије о поријеклу човјека, 
тј. као да је писац поменутог чланка 
тврдис да Дарвин не доказује да је 
човјек постао од мајмуна.

Истина, у нападнутом чланку поми- 
ње се Дарвинова теорија, али она се 
ту не излаже, већ се само указује на 
чињеницу да су и њу извјесни пре- 
вратни елементи у пропагандне сврхе 
користили, пошто су је вулгаризовали 
начинивши је „безусловном и катего- 
ричком". Требало је прочитати цио 
нападнути члинак, пажљиво и са ра- 
змишљањем, па да човјек може уви- 
дјети да предмет чланка није био Дар- 
винова теорија као таква, већ је 
предмет чланка био злоупогреба коју 
извјесни друштвени елементи, у борби 
за остварење свога социјалног идеала, 
врше над њом и над разним другим 
научним теоријама, придајући им апсо- 
лутан и категоричан карактер, иако су 
њихови творци, постављајући их, по- 
ступали веома опрезно и обазриво, не 
смећући никад с ума чињеницу да је 
теорија — као систем научних појмо- 
ва и закључака који служи за базу 
даљем испитивању, проучавању и про- 
вјеравању у потрззи за тачношћу — 
једно, а научна истина друго: да тео- 
рија, иако може бити интересантна и 
више или мање блиска истини, не мо- 
ра да претставља, а често и не прет- 
ставља посљедњу ријеч науке у одно- 
сном домену.

Најлакше је, али зато и врло неко- 
ректно, кад се из неког написа који 
се критикује извуче поједина реченица, 
па се на њу, тако истргнуту из њене 
природне средине, од које јој једино 
и зависи смисао, оспе паљба. Мора 
се, вначи, прочитати напис, ме на пре- 
скок, већ у цјелини, добро промисли- 
ти о прочитаноме, и тек онда са ин- 
телектуалним поштењем приступити 
критици.

Писцу чланка „Кривотворсње науке" 
се чнни да је његов нападнутм налис 
био жртва једног мамурног поступка 
изг јесне критмчарски расположене ин- 
телектуалне публике. Али, томе се 
писац и могао надати. Уосталом, ни- 
једна ствар не мора да се допада 
свима, и писца није зачудила тврдња 
у „М изит О:1рћЈп1“.. да је чланак 
„с правом жигосан" од инт*лектуалне  
публике. Писац је свјестан тога да 
интелектуална публика није хомогена, 
да се она одликује разноликошћу нао- 
бразбе, психичких својстава, схвата- 
ња и способности за расуђивањс и 
духовно стварање. Оно што се једној 
групи те публике допадне, не мора се 
свиђати другој, трећој, четвртој и т.д. 
Тако исто писац ;е свјестан чињени- 
це да има интелектуалаца, нарочито 
у овој средини, који су љубоморни 
на извјесну врсту знања, те зато „жи- 
гошу*  сваког другог ко се — особи- 
то ако је лаик по њиховом мишљењу 
— дрзне да се у писању или разго-

ним школама може — сразмјерно пре- 
ма општим потребама — добити 
стручно васпитање само ограничени 
број сеоске младежи, требати ће при- 
ступити оснивању пољопривредних 
продужних школа код постојећих 
основних школа, тиме што би се у 
вишим 'разредима основне школе 
школо-обавезан подмладак васпита- 
вао у пољопривредном правцу.

Требати ће приступити и оснивању 
пољопривредних друштава, било то 
општег, или нарочитог значаја. Ова 
би друштва јаким учешћем и интере- 
совањем земљорадника за њихов рад, 
могла постати важна средишта за 
пољопривредно просвјећивање и уна- 
пређивање наше пољске привреде.

Ф.

вору додирне теме из области гдје се 
они сматрају господарима. Ти људи 
толико уображавају у своје знање ч 
своју стручност у односној области 
науке, да стварно постају права на- 
паст за друге, за „лаике", од којих 
траже дивљење, одобравање и тапша- 
ње. Они су у том погледу, заиста, као 
дјеца, али не уредна, смјерна, симпа- 
тична, већ досадна дјеца, која поне- 
кад могу бити врло јогунаста! Писац 
чланка зна да има интелекгуалаца ко- 
ји критикују само да се критикује; има 
их који на тај начин задовољавају 
своју осјетљиву сујету; има их боле- 
сних од распињања између жеље да 
на било који начин скрену на себе 
пажњу и духовне неспособности да 
се афирмирају нечим позитивним; има 
их који су онога дана кад су изишли 
И8 школске клупе заувијек рекли збо- 
гом правој интелектуалности. Али, у- 
колико ти интелектуалци имају више 
таквих својстава.утолико су упорнији 
у својим предрасудама и од те их 
квалификације не може спасити чак 
ни Дарвинова теорија, па макар се 
њоме доказивало да је човјек постао 
од мајмуна илн, недајбоже, да је мај- 
мун постао од човјека!

Писац чланка „Кривотворење науке“ 
није противник Дзрвинове теорије, 
штавише он према дарвинизму има и 
научног поштовања, иако му је, пра- 
во да рече, готово свеједно како ће 
се, на крзју научних испитивања и 
научних дискусија, основна теза те 
теорије афирмирати: као научно тач- 
на нли нетачна. Да ли је човјек генео- 
лошки рођак усконосних мајмуна; да 
ли га треба уврстити у ред са оста- 
лом његовом, физички и духовно зао- 
сталом „браћом" — горилом, шипан- 
зом и хилобатесом; да ли он и људо- 
лики мајмуни потичу од заједничког 
претка и да ли је тај предак мајмун 
или нека друга животиња; да ли ће 
бити пронађени „спојни чланови" у 
ланцу еволуције између човјека и не- 
ког нижег бића као његовог генеолош- 
ког претходника, — крајњи ревултат 
свих тих дискусија писцу нападнутог 
чланка ирелевгнтан је, иакоје пишче- 
во интересовање за научне проблеме 
можда не мање живо него код многих 
интелектуалаца из нашесредине. Али, 
ма да је прилично равнодушан према 
исходу тих дискусија, он је, ако то 
годи његовим критичарима из интелек- 
туалне публике, који ивгледа дасусе 
побојали да им се пориче поријекло 
по Дарвиновој теорији, — готов да им 
свесрдно призна да им нико не одри- 
че то својство, и нека им срећно буде!

Најзад, кад му је, против воље, на- 
метнута дужност да говори о дарви- 
низму, писац сматра, иако не претен 
дује на стручност, да је срж Дарвино- 
вог учења теорија развнћа организа*а  
једних од других (десцедентна теорија), 
и да је Дарвиново учење о поријеклу 
човјековом само једна апликација де- 
сцедентне теорије на питање постанка 
и развитка човјековог.

Толико само о чланку „Кривотаоре- 
ње науке", који нема научних претен- 
зија и који је невин страдао од „вике 
ни око штаи. С.

ВРЕЊЕ У ИРАНУ
Са наиредовапем »емачких и савезничких 

труиа на кавкаском сектору и »иховил 
сталним примицапем јужној граници Сов- 
јешског Савеза појавлује се у околним зел- 
лама запосједнутим од стране британске 
војске све већа нервозт Како изгледа, ари- 
ближава се час да и те војске, што су се 
иоказале толико храбре против голоруке 
хриице иранских и ирачких војника, искусе 
на својим леђима терет правога рата. С ти- 
ме у вези врше се на Леванту гровничаве 
припреме. Черчилов боравак V Техерану, о. 
бразовање јединсшвене команде за Иран ц 
Ирак, те размјена посланица измеђр Черчи- 
ла и његовог замјеника претсједника ирачке 
владе Нури Ес Саида, — све то претстав- 
ља непосреднб последице надирала осовин- 
ских шрупа према југр.

Међутим, опасност сполашлег положаја 
изазива истовремено све тежу унутрашлу 
сишуацију у подјарлгленим землама Блиско- 
га Истока, гдје иоследлих мјесеци азгреди 
сигановнишшва постају све чешки и све оа- 
сежнији. Из Либана, Ирака и Ирана стижу 
сваког дана вијести о новим немирима, су- 
кобима са окупаторским трупама и акШима 
сабошаже. Дошло је тако далеко да се у 
Ирану 31 августа о. г. морало прогласити 
опсадио стапе

Иран је послије свог злосрећног покушаја 
одбране од продора мокних непријатела, и 
послије удалела из земле шаха Рисе Пах- 
лсвија ироживио горке часове. Са званичним 
ир/Иидом непријателства борба се није 
прекинула. Многобројни родолуди настави- 
ли су је одбивши да се покоре одлуци Техе- 
рана, а након довршене окупације земле и 
увокења англосовјетског шерора придружили 
су се шим родолубима многобројна миро- 
љ'биви Иранци, несигурни не само за свој 
имешак, већ и_за голи живот. Све репреса- 
л:-;е са окупашорске стране нијесу довеле ни 
до каквих резулшата, а када су њемачке 
ир.пе избилг на Кавказ, узело је врење и 
1г..'6ј њеништво у Ирану тако велике размје- 
Р/ј дг се окупатор осјетио угрожен и При- 
с да прсгласи опсадно стање на циЈе- 
ло » иранском територију.

Три недјеле које је Иран до сада провео 
псд иовом стегом нијесу показале да су се 
бритснске наде оправдале. Вијести о нере- 
дими непресшано сшижу и дале, а паралел- 
н,> са њима и вијести о масовним хапше- 
њима и најсшрожијим пресудата војннх 
с}дова.

Не узимајући на себе улогу пророка у по- 
гледу на догађаје који ће слиједити, ипак 
на основу многократно стеченог искуства 
смајемо изразити срмњуу ефикасност овак- 
вих метсда, које само још више_ нагомила- 
вају народну мржњу и бијес против угњета- 
вача. А шај бијес и та мржња избијају у- 
ви>ек у најкритичнијем часу у форми обично 
кобној за угњетаваче, исшовремено присн- 
лече да се боре и на с&олашњем и на уну- 
тоашњем фронту.Мала кроника

Прва јесења кнша одазвала се одмах на 
цешнњској инјацн, гдје је овнх дана — као н 
обнчно — бмло само меса н грожђа, док Је 
велен бнла сасвнм слаб? аасшуалена Овосу 
нскорнсшнлн мапобројнн иреиродавцп, ше су 
иовнсплн цијене. Тако су н ир. за блкшву к 
рашшан шражклн ум/есшо 5 до 6 лнра ио 7 
до 8 лнра за кнло, док су цн/ену кромиира 
од7 до 8 лнра иоднглн од 10 до 12 лкра. Исшо 
Је било н са осшалкм намкрнкцама. Таква 
несавјесносш уараво згражава. Зар аосље 
свега шшо Је Црна Гора недавно ароживЈело 
нашн лудп Још нм/есу осјешнлн аошребу да 
бгду аошшенн и правнчнк Један ирема дрм- 
гоме? Зашшо шреба иоред свега Још н уцје- 
њнвашн наше луде н иродавашп н« скуале 
него шшо је ироансако н .чего шшо наносн 
сшварна врнЈедкосш робе?

Донекле смо крнвн шоме к јик самн ибшро- 
шачн. Некк лажнн сшид сиречава кас да 
шрзжнмо у оваквнм случаЈевкма зашшншу 
надлежннх власшк. Француска аословкца гла- 
ск: „Ааешнш долазн за врнЈеме јела*.  Апешкш 
нашнх лудп коЈн нмаЈу неиаао за ирода/у 
иовећаваће се са сваком каалом ккше иаио 
аадке на Цешнње.

Цешнње скоро никада ннје нмало прнлкке 
да ужква у муанцн. Само ионекад бк некк 
иЈевач аркредно концераш пред иолуирааном 
двораном, нлн је иЈевао „Његош*.  А н ше 
случајеве можемо шоком неколкко гадњнх 
годпна на ирсше иоброЈкшн Једпно задо- 
волсшво нашнх малоброЈннх лубкшела му- 
гнке иосшалн су риЈешкн концершн воЈне му- 
з>-ке, коЈн су у иоследње вркјеме знашно 
учеспгалн. Исшнна онн се одржавоју иод ве- 
дрим небом, алн шо нн/е наЈважнмЈе. Главно 
је да се радк о добром оркесшру са занкмлн- 
внм умЈешннчкнм ирограмом. Љубншелн му- 
зкке коЈн су у недјелу 20 овог мјесеца ирнсу- 
сшвовалн концершу воЈног оркесшра днвкгнЈе 
Перуђа нмолн су ираво задоволсшво. Међу- 
шкм ганнмлнво је забнлежншн да Је огромна 
већнна иублнке сасшавлена од ншалнЈанскнх 
офицнра н воЈннка, док Је кашнх суграђана 
ирнлнчно мало. Док су свн онн коЈн су шу 
дошлк радн музике ћуше*и,  мнрно н аажлнво 
слушалн концераш. нгвЈеснн нашк лудк СУ 
без икаквог обзира гласно довккквалн Један 
другоме, смкјалн се н разговаралн као А& 
нкјесу га шо моглн накк неко друго прккла- 
днчЈе мјесшо. Не знамо да лн се шј дешава 
само услед недосшашка васпншања, нлн мн 
аансша кмамо у нашоЈ средккн доволак броЈ 
лудк коЈкма Је, како се каже, вслон шцуам 
на оба уха.' Репортер
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днЕВНЕ вијести
'Г^овиж прогласом регулвсана је 
Ј трГовина с иностранством 

матовнјкм Дучеовнм ирогласом омогућема 
мрговпна робом чнЈе илаћање бн шребало 

1‘ .е врша ван шерншорнЈа Италнје н Црне 
алн иосредсшвом Банке ИшалнЈе.

• °ђва наредба односн се н на све сшране ва 
ае чекове, мјеннце, дознаке, иошражнвања, 

‘мдносне иаинре, акцкје н облкгације.
Ијбоз робе у друге земље омогућен је уз 

тобрење Банке Ишалмја, алн јс нгвознкк 
.»■кан да алашежна ередсшва добквена од 

уаауан Банцн ИшалмЈе.
Осшаје на сназк одредба га дозволе нзво- 

■а са шермшорнЈе Црне Горе.
‘ Онн којн аушуЈу у нносшрансшво могу 
.1)бом нмашн највнше 400 лнра н 20 лнра у 
нгаалу. Исша одредба важн н »а аоврашак. 
Ове одредбе неће се арнм/ењнвашн на особеу 
граннчно/ »онк, које ће моћк ароннјешн само 

лира у ааанру нлн мешалу.
Јозвољено Је без огракнчења нзношење нз 

'јрне Горе у АлбанкЈу н обрашно чекова, мје- 
чниа, уаушннца, алн ако гласе у лнре нлн 
алб. франке н с ознаком „неиоеношљнво".

Свн новчанн заводн Црне Горе коЈк буду 
ло’.илн у аосЈед сшранкх вредносннх ааинра, 
ужнк су шо одмах арнЈавкшн Банцн Иша- 
мје.

Гувернер Црне Горе овлашшен Је да нзда 
проинсе за регулнсање сншне мЈесне шрговнне 
:а граннчнмм шерншоријама, ошсшуааЈућн од 
ороанса кз овог Прогласа.

Свн арекршишељн бнће предашп Рашном 
г.ду на суђење.

Оправча школских зграда у
Црној Гори
Једна добра трећина зграда основ- 
;х школч, наоочито по селима, била 
прољетос од партизана или пору- 

ена или ј&че оштећена. Наш сељак 
--чглушао је своју савјест и савјет 
с.ојих претпостављених власти, дао 
;е на посао и вгћ је у том погле- 

доста ургђено. Као карзктеристику 
*зносимо да су у једном крају старе 
дрне Горе саљаци раскрили куће пар- 
тивана и покрили своју школу.

Потврђени у привременој служби
У Подгорици: Вукмановић Јован, 

грофесор гимназије.
У Даниловом Граду: Радоњић Ђор- 

бе. учитељ и школски надзорник.

Важно за путнике
Сви путници који стижу на Цетиње 

оз. ] октобра, да би у хотелима и 
крчмама могли добити храну, треба 
да се јаве Анаграфском отсјеку Оп- 
опине, гдје ће одмах добити карочите 
бонове.

ОГЛАС 
ЈАДРАНСКО-ПОДУНАВСКА БАНКА 

Подружница у Котору — у ликвндацијн
Комесар ликвидатор Подружнице Ја- 

зранско-Подунавске Банке у Котору 
ставља заинтересованима на знање:

Почевши од 7 септембра т. г. почеће 
се са исплатом једног првог оброка 
раздиобе оним вјеровницима ове ли- 
квидације, који су пријавили своје вје- 
ровничке правне наслове, на начин про- 
лисан у првој обавијести о ликвидацији 
објелодањеној на дан 18 марта о. г.

Исплата поменутог раздиобног о- 
5рока вршиће се у висини од 60% 
иа сва обична потраживања, а у висини 
*;д 100% ва сва привилегована потра- 
■кивања, која су била редовито при- 
двљена н привната.

Исплате ће се вршити на шалтерима 
Занко ди Рома — Филијала у Котору — 
У све радне дане од 9 до 1130 часова.

Котор, 3 септембра 1942-ХХ.
- 3 Комесар лнквндашор

Др. ЕРНАТО КАРЛИНИ

КОЊАК
иа|бо№и!

једини овлаштени 
претставник за 

Црну Гору
Твртца Марио Берсели - Цетиње

— - 9-10

А 
Р 
Т
И

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Лијечење оцтикаве буради

Бурад која је постала оцтикавз,за- 
ражена је сићушним сирћетним бак- 
теријама, које су продрле дубоко у 
унутрашњост дрвета. Да се овакво 
буреоспособи поново за похрањивање 
вина, треба га лијечити. Ово лијечење 
иде за тим, да се у дрво продрле бак- 
терије поуздано униште.

Једноставнорибање.стругање, испи- 
рање водом, а и испаравање не учини 
још оцтикаво буре употрекљивим, јер 
овнм поступцима се бактерије не уни- 
ште. За оздрављење оцтикаве буради 
треба предузети темељитаје мјере. 
Гдје се има уређај за произвађање 
паре лако, је јер топлота вреле паре 
уништава бактерије. Претхопно се иа- 
риба, односно иструже (помоћу ланца) 
буре са 2% хладним раствором соде, 
затим испере хладном водом и на то 
се испарава тако дуго, док буре не 
буде извјна врело, те док из њега 
не цури посве чиста вода.

Уништавање бактерија је т<же, у- 
спјех мање сигуран, кзд се нема уређај 
ла проиввађзње паре. У томе случају 
коступа се овако: Буре се напуни ра- 
створом сумпорне кисјелине (на 100 л. 
воде се узме 1 кг. киселине)и остави, 
да стоји напуњсно неколико дана, да 
сумпорна кисјелина уништи бактерије. 
Затим се са буретом поступа онако 
као са бурадима, која су дуго стајала 
празна.

Ако се поступак са сумпсрном ки- 
сјелином не може извести из макар 
којег разлога, онда треба овако учи 
нити: Оцтикаво се буре запари врелим 
раствором соде (10 гр. кристалне соде 
на 1 л. воде). Затим се пари врелом 
чистом водом, испере хладном водом 
и најзад васумпорише са онолико сум- 
пора, колико уопште може у бурету 
да изгоои. Ако се овај поступак по- 
нови неколико пута, може се надати. 
да ће бити буре вјероватно огдрав- 
љено, осим ако није скроз и скроз 
запажено.

Упутно је, да се у овакво излијечено 
буре не сипа неко скулоцјено племе- 
нито вино.

Буре у коме је било тегљиво вино, 
треба најприје добро изрибати, од- 
носно истругати раствором соде (на 
1 л. воде 20 грама кристалне соде), 
а нарочито добро горњу дужицу, рупу 
за врањ и оно мјесто, до које висине 
је стајало тегљивп вино у бурету 
Након тога се буре запари. те добро 
и дуго испира хладном водом.

Иеж. Н. В.
МАЛИ ОГЛАСИ

Извјештавам грађавство дасамна Балшнћа 
Пазару бр. 1/1, Књажара Токић, отворио 
канцеларију за преводе ва италијавски језмк 

Вндо И. /овнћевкћ 
3 3 бивши финаисијски чиновнхк

МоЈу личну легитнмациЈу излату ми од 
стране општиве цетињске под бројем 4793 
изгубно сам, те Је овиме оглашавам за не- важећу.

Бракко Б. Мартиновић2-3  из Д^боввка
Данас су ми непозвати џепароши украл*  

из џепа моЈ пасош издат од Команде кара- 
бињера за пут у Београд као и моЈу личну 
легитимациЈу издату од стране општиие це 
тињске под бр. 4223, те их са овиме огла- шавам за неважеће.

Кнежевић Дојчин
2-3  Њ»гошева бр. 3

Изгубио сам личву легнтимациЈу издату од 
Градског поглаварства на Цетињу под бро- Јем 2876, те је овим оглашавам заневажећу.

Ћамил Маљевић2 3 Цетиње
Мој брат Филип Лавов Ђурковић. бмвшв 

службеник Банске управе на Цетнњу, отпу товао Је за Београд 3 Јула 1941 године, гд|е 
се је бавио до 1 августа исте годиве, када 
|е кренуо преко Сарајева ватраг кући. Како 
се на Цетиње виЈе вратио, внта Је у Бео- 
граду, а за њега ништа не зиам, то молим свакога онога ко|и о њему ма шта зиа да 
ме извиЈести, аа чему ћу му бити вЈечито за- хвалан.

Блажо Л. Ђурковаћ3-3  Подгорица .. Немањина обала 41 
сво|у личну легитимациЈу нздату од стране 

Општине цетнњске под броЈем 3566 изгубио 
сам, те ]е овим оглашавам за неважећу.

Лука Н. Николић1 3 протоЈереј у пенз. Цетвње 

МоЈе матурско свједочанство подгоршке 
г^мназиЈе од 1939/40 годвне бро| 35 изгубила сам, те га овмм оглашавам за веважеће.

СлаОојка Вукашиновић 
студент права 1-3 Подгорица, Паркова ул. бр. 14

Мгју личиу легитимациЈу издату од стране 
општине цетињске под бројем 230 мзгубво 
сам, те Је оввме оглашавам за иеважећу. 
3 3 /осип Самокец молер из Цетиња

Ијдеју се под кирију двије собе и кухиња у зрнз-мљу, а продаЈе се кс мплетна трпеза- 
Р- ј-. Обратити се ва адресу: Под Границом брпЈ 6 — Цетиње. Т-3

Повориште
Претстава „Дјечјег позоришта*,  ко!а Је 

усљед вевремена морала бити сдгођена, 
сдржаће се давас, у 17-30 часова у Двор- 
скои парку

ТВРТНА МАРИО БЕРСЕЛИ

МИЛАНО — ул. Сиђери, 1; тел. 575.080 
ЦЕТИЊЕ — „ Бајова, 8;
ТИРАНА — „ ђен. Париани, 135ПРОДАЈА НА ВЕЛИКО

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом смрти нашдг аикад непрежаљенсг мужа. оца и братаф БЛАГОТЕ С. НИКОЛИЋА

— дјеловође општине Чевске —
коЈи с« лресели у вЈечност у 41 години живота, послмЈе краће болести.

Сматрамо за дужност да се Јавво захвалимо свима који узеше учешћа у 
нашоЈ велнкоЈ жалостм.

Хвала љекарима г.г.: д-р Јовановићу, д-р Мартиновићу, др Павловићки к 
д-р Чукићу, који уложише сав сво| труд да иашег драгог Благоту спасу смрти.

Нарочито хвала г.г.: д р Новицн Радовићу, ђенералу Крсту Поповићу м 
Милану Поповићу чивоваику, који узеше учешћа у ислраћаЈу нашег покоЈника из Цеткња за Чево, а лоред тога дођоше из Цет»ња на Чево, те личао присуствс- 
каше са»ракн

Хвала г.г,: Ђуру Вукотићу бив. сенатору н Периши Вукотмћу инжињеру, 
ко(н иашег драгог Благоту за вриЈеме болесги посЈећмваше и арисуствоваше 
слроводу и испраћаЈу нз Цетиња за Чево.

Хвала гг.: проти Илији Поповићу и свештенику Радулу Шћепановићу на 
извршеном опијелу и испраћаЈу »з Цетиња.

Хвала грађанству града Цетиња коЈм узе учецћа у испраћаЈу нашег драгог 
локоЈннка из Цетиња за Чево.

Нарочиту захвалност ду<у|емо вашем зету г. мајору АндриЈн Драгутиновићу, 
мајору г. Душаву Вуковиђу командавту војске у Чеву и г. Спасоју ВуЈовићу, 
претсјвднику општине Ч:вске, коЈи иам се у овоЈ нашоЈ тешкој несрећи ставише 
иа услузи како око ли(еч'ња, тако н око превоса и сахране драгог вам Благоте.

Хвала г.г.: Станку Ђукановићу поручнику. Душану В)јовићу потпоручнику, 
Радосаву ВуЈошевнћу и Божлдару Мнлнћу на онако дирљивим опроштајним гово рима одржаним приликом сахраве.

Хвала свештевицима г г: Турчннсвићу, Абрамовићу. Радусиновићу и Вујо- вићу, на извршеном опиЈелу и сахрани.
Хвала општинарима општиве Чевске, који окако у великом броју на глас 

смрти дођоше н погребу присуствоваше.
Хвала иашим прнЈатељима и позааницима из Бјелице, Цуна и Ћеклића коЈи дођоше н присуствоваше сахрави нашег драгог покојиика.
Још Једном хвала свима н свакоме ко|и ва ма ксји начив узе учешћа у 

нашем великом болу и тиме аам у неколнко тугу ублажише.

ОЖАЛОШЋЕНИ:
супруга: ВЕЛИКА; д|еца: МИХАИЛО, МОМЧИЛО н МАРТА; 

браће: ВАСО инж. капетан и ЂОРЂИЈЕ судски поручник: 
сестре: МАРИЈА, АНЂЕЛИЈА и МИЛИЦА 

и остала породица Николића

-ј- ЈАКОВ П. СТОЈКОВИЋ
Ових данв преминуо је у свом родном мЈесту Мартинићима Јаков П СтоЈковић 

у 83 години живота. Поко;ни Јаков 1е важио као врло храбар. поштеа, племенит и 
човЈек необнчне интелектуалне способности. Као младић од 15 годиаа учествовао 
|е у бици на Фундини н за показано јунаштво одликован златном медаљом за 
храброст. Доиније је учестовао у свим ратовима и био ]е одликован многобројвнм 
одличЈима, а између осталих и орденом Св. Саве.

ПокоЈник |е сахрањен уз учешће многоброЈиих приЈатеља и поштоваоиа- 
Почасна чета наиионалиста на челу са музиком одала ]е посљедњ« воЈиичке поча- ста овом заслужном ратиику. На гробу су се са њим опросталм дирљивнм гово- 
рнма ВоЈо Јањевић, судија, Расто Радовић, пензионер и Лабуд Перовић, воЈнк 
чиновник. Ристо Радовић Је свој говор почео са овим мотоом:

„Умро је стари ратник 
Мучне борбе — славинх дана, 
Од порока чист ко златник — 
Витез борба и мегдана.
Нестао [е дични бормц 
Пун полета - мушког маха, 

Нека |е слава и вЈечаи помен Јакову П. Сто|ковићу’
Бјелопавлић

Изгубио сам своЈу лмчву легитимациЈу број 160 издату ми од стране Олштине Св.Стефаи, 
те Је овим путем оглашавам за неважећу.

Марко Н. Мшаровкћ
3-3  Св. Стефан

ТРАЖИ СЕ СТАН
Од Једне нли двиЈе собе са купатилом 

здрав и сух са васебвим улазом. Може бити 
намЈештеи или без намјештаЈа. ОЗратити се Уредништву „Гласа Цоногорца".

Пажња оглашивачима
Скреће се пажња оглашивачима да убуду- 

ће за оглашивање у листу треба унаприЈед послати новац за дотични оглас, према тармфи
1) в*  цво стубац лира: 300'-
2) ва пола ступца лира: 150 —
3) ва четврт ступца лира 100* —
4) ва мање од четврт ступца лира: 50 —

Уреан’пвт’0

УВОЗ — извоз

ИСХРАНА, ОДЈЕЋА, 
ВИНА, ЛИКЕРИ
Искључиви претставник 
чувенвх Сартијевих пе- 
— цара у Болољи — 

9-10

Нестао Је Црвогорац 
НЈто не позна никад страха.
Престало је куцат срце 
Пуно врућег родољубља, 
Пуно иекад мушке крвце 
;1_1то пламтвше као зубља".
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Посљедње вијести са ранних бојишта
Јапансне поморсне снаге ушле у атлантсне водеИ УСПОСТАВИЛЕ ТИЈЕСНУ САРАДЊУ СА ПОМОРСКИМ СНАГАМА СИЛА ОСОВИНЕИталијански бомбардери са успјехом напали луку ГибралтараИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 851 ОД 25 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ

Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
У Египту влада артиљеријска паљба и извиђачка активност ваадухо- 

пловних одреда. Ноћас су бомбардери велике аутономије напали гибралтарску 
базу. На циљевима букнули су пожари. Сви авиони вратили су се у своју базу.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 25 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ 

Фиреров Главни ста;- јавља:
На Кавказу иавршиле су њемачке и савезкичке трупе нова напредовања 

нападајући на огорчено брањене непријатељске положаје и сломивши више 
совјетских противнапада. Током једног напада на поморске објекте код 
кавкаске обале тешко су оштећена баченим бомбама два брода. У гони 
вароши Стаљинграда освојиле су нападачке трупе нове утврђене положаје 
водећи огорчене борбе од куће до куће. У жестоким борбгма сломљени су 
напзги V сврху смањивања притнска против преграда сјеверно од града. 
Током ових акција разорено је 36 совјетских борних кола. Дању и ноћу 
бомбардовани су аеродроми источно од Стаљинграда. У акцијама ноћног 
бомбардоиања поново су запаљена складишта горива код Саратова. У зони 
ушћа Золге потопљена су два брода цистерне за петролеј и оштећене двије 
теретне барке. Бачен је у ваздух један воз натоварен муницијом. На донском 
фронту сломиле су италијанске трупе једзн непријатељски покушај прелаза 
преко ријеке. Код Вороњежа поновио је непријатељ своје безуспјешне нападе. 
На централном и сјеверном сектору фронта настављене су нападачке акције 
њемачких трупа. Непријатељски противнапади и совјетски локални напади 
југоисточно од Иљменског Језера сломили су се о одбрамбену паљбу.

У источном дијелу Средовемнога Мора потопила је једна њемачка под- 
морница један транспортни једрењак.

Британски бомбардери извршили су ноћас ометачке летове над Балтичким 
и Сјеверним Морем. Ноћни ловци оборили су један британски авион. Других 
пет авиона оборила је противавионска артиљерија морнарице и стражарсхмх 
бродића. Послнје успјешних напада у бришућем лету извршених током дана 
од стране лаких њемачких авиона против војних објеката на јужној британ- 
ској обали бомбардован је ноћас један саобраћајни чвор у југозападном 
дијелу острва.

У одбрани од жестоких непријатељских напада у сврху смањивања 
притиска изведених у стаљинградској зони нарочито се истакла 68 Бран- 
денбуршка пјешадијска дививија.

Ломорска сарадња )апана са Силама 
Осовлне

Према извјештају Главног стана ја- 
панских империјалних наоружаниснага, 
један дио јапанских поморских снага 
стигао је до атлантичких вода, гдје 
је развио своју дјелатност у непо*  
средној сарадњи са осовинским сна- 
гама. Војне операције јапанских по- 
морских снага на оперативном сектору 
италијанско-њемачких поморских снага 
имају велики значај за постигнуће 
ратних циљева исто као и операције 
једног дијела осовинских снага у Ин- 
дијском Океану. Једна јапанска под- 
морница која је стигла у једну атлан- 
тичку базу кренула је на извођење 
своје дјелатности на њој додијељеном 
олеративном сектору.

Вилни 1 Москви
Вилки је стигао у Москву, носећи 

Рузвелтово писмо Стаљину, те је том 
приликом опсједнут захтјевима о обра- 
зовању другог фронта. Он је изјавио 
новинарима да је други фронт постао 
за руски народ симбол помоћи коју 
сматра да има право добити од Ве- 
лике Британије и Сједињених Држава. 
По мом мишљену — рекао је Вилки — 
сгаљинградски фронт је исто толико 
руски колико и американски, а оВај 
рат носи глобалну природу. Не може 
се никако рећи да Вилкију недостаје 
измотавања у рјешавању тог проблема 
о којему се толико дебатира.

До сада га је примио само Молотов, 
али он се још увијек нада да ће му 
и Стаљин одобрити аудиенцију. У ме- 
ђувремену воде га Руси по вароши и 
по равним забавним локалима.

Тзбуна у Гнбралтару
У тврђави Гибралтару још увијек 

влада нервоза. На лучкој капетанији 
још увијек је мстакнута застава која 
указује на опасност од подморница. 
Авијација и флота налазе се стално у 
покрету. У војну луку ушла је једна 
тешко оштећена британска подмор- 
ница, која ће морати бити упућена у 
базен ради иввршења потребних о- 
правки. Сем тога непрестано се ређају 
ваздухопловни инциденти. Још један 
британски авион срушио се у море и 
потонуо приликом повратка са Средо- 
земнога Мора.

Средозвмно Море
Током једног напада противничких 

ваздушнвх торпиљера на Средоземно- 
ме Мору упереног против једног ита- 
лијанског конвоја, који је неоштећен 
наставио пут, срушена су реакцијом 
пратње 2 авиона у море. Њемачки 
ловци оборили су 2 Спитфајера: 1 над 
Малтом а други надКритом.

Непријатељски авиони гађали су ив 
митраљева град Трапани и острво Ко- 
ломбајан, при чему је једна особа по- 
гинула а 9 њих је рањено. Неколико 
бомби бачено је на цесту Ђела Ли- 
ката. Противавионске батерије пого- 
диле су над Порто Емпедокле један 
британски авион, који се срушио у 
море.

У источном дијелу Средовемнога 
Мора потопила је једна њемачка под- 
морница један транспортни једрењак 
од 500 тона.

Осовинска авијација наставила је 
са бомбардовањем Хал Фара.

Јапан препушта Гандију да ријеши 
судбину Кндије

У једноме писму адресованом на 
Јапанце и објављеном у цијелој јапан- 
ској штампи истиче Ганди да је циљ 
покрета — ослобођење Индије од 
егоизма Велике Британије. Надаље 
вели он да Јапан, ако стварно жели 
независност Индије, неће је напасти 
у случају ако јој Енглеска да неза- 
висност. У одговору на то писмо лист 
„Ничи Ничи“, желећи да ивбјегне сва- 
ки неспоразум, позива Индијце да 
схвате да се и Јапан бори против 
англоамерикаиског империјализма. И- 
ако је Јапан најбоље оружје за ссво- 
јење слободе, ипак он препушта да 
Ганди буде једини судија у том пи- 
тању.

Њу-Брк < рату
У Њу-јорку се предвиђа рушење 

стотине зграда ради скупљања же- 
љеза из њихове структуре, олова из 
цијеви и т. д. Међу првим зградама 
које ће бити оборене налази се једна 
од 22 спрата саграђена 1924 године, 
а која је коштала 5 милиона долара. 
Сем тога је у Њу-Јорку повучено из 
јавног саобраћаја преко 4.000 ауто- 
мобила и гума одређених за могорна 
кола у војној служби. Преосталих 
7.000 још циркулирајуу Њу-Јорку, али 
ће морати да подмире потребе 8 ми- 
лиона становника. Они су добили на- 
ређење да смање брзину дању на 40 
а ноћу на 32 километра.

Варпрске методе ратовања
Свега седам дана послије подлога 

напада на болнички брод Аквилеју, 
која је сзсвим случајно избЈегла тор- 
педо бачен усред дана са британских 
авиона, који су га већ више пути ми- 
траљисали, поновљен је тај нехумани 
чин 10 септембра у 1 сат против бол- 
ничког брода Арно. Овај пут је пират- 
ски гест, који у сваком цивилизова- 
ном бићу мора изазвати најдубљу од- 
вратност и негодовање, имао свој туж- 
ни епилог. Болнички брод Арно који 
је пловио под пуним осветлењем и са 
осветљеним прописним ознакама ка- 
рактеристике и мисије, торпедован је 
и потопљен. У вршењу своје плсмени- 
те дужности погинуло је осим 4 мор- 
нара још и 23 болничара.

Овај тужни догађај није нов у сво- 
јој врсти. Он се надовезује на низ 
других не мање одвратних чинова који 
су довољно повнати. Тако је прошле 
године у валонској луци торпедован 
из ваздуха болнички брод По.

У ноћи на 29 јула ове године бом- 
бардован је неколико миља сјеверо- 
источно од Дерне болнички брод „Град 
Трапани**.  Током операција спашавања 
много су пута гађани из митраљева 
и обарани санитетски хидроавиони, 
који су на истакнутим мјестима но- 
сили ознаке. Овакви груби атентати 
иввршени супротно међународним про- 
писима који су добровољно потписани, 
а који се у посљедње вријеме све 
чешће понављају — три пута за 42 
дана — не могу се сматрати погре- 
шком или индивидуалном иницијати- 
вом, него, како ивгледа, претстављају 
један хотимични операциони правац. 
У сваком случају они квалификују и 
дефинирају ратне методе самозваних 
бранилаца људске цивилизације.

И н д и ј а
Нереди у Индији никако се не сл^ 

рују. На прузи Набјад Бомбај експло. 
дирала је у возу бомба. Било је 2- 
мртвих и 130 рањених. Сем тога ба 
чене су у разним мјестима бомбе на 
полицијске станице. Националисти 
избаиили из трачнице воз који :е 
ишао за Караки. Хапшења и изврше-; 
смртних пресуда у пуном су ток, 
Индијска провинцијална влада обја 
вила је званичан комунике о акцији 
индијских родољуба за посљед < 
недјељу дана. Из тог комуникеа 
знаје се да је свјетина досад запа 
лила 14 јавних зграда. Изгубљене с. 
цијеле архиве. 500 родољуба иввршн 
ло је јуриш на једну полицијску ста 
ницу у којој је било притворено 2', 
лица под сумњом да су учествовадз 
у једној акцији против неког воза. 
Притвореници су ослобођени а зград- 
запаљена. Британци, не ајеру ући сео 
јим индијским трупама, хоће да их 
пребаце на западне границе Азије 
С тиме у вези затражили су од Чан 
Кај Шека да им пошаље 100.000 чун; 
киншких војника, са којима намјера 
вају одржавати ред у Индији.

Посјета Мнмји Антонеску Фиреду 
■ Фон Рибетропу

Потпресједник румунског минист.'с 
ског савјета Михаило Антонеску бт- 
вио се 22 и 23 септембра у пољско*  
стану министра иностраних дјела Рајха 
фок Рибентропа. У пратњи румунског 
потпресједника министарског савјета 
налазило се неколико румунских по*  
лигичких и војних лица. Током посјете 
присуствовале су високе њемачке влз- 
сти. Равговор ивмеђу фон Рибентропа 
и Михаила Антонеску тицао се опште 
политичке ситуације, а вођен је у ду.ху 
братства оружја што везује оба на- 
рода. Следећег дана био је Антоне- 
ску примљен у Фиреровом Главно*.  
стану, гдје га је Хитлер задржао у 
дугом и срдачном разговору.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗЈЈНОСТРАНСТВр.

— Неколако авиола иепознате вародност' 
■адлетало Је ових дава Бугарску. Објављез^ 
Је узбува коЈа ]е трајала 2 сата.

— Добровољци Плаве дивазмЈе кревули -) 
за њемачку, одакле ђе иеставнтм пут за ру--' 
фровт.— Радн поЈедвостављења рада увео ( 
њемачки мивистар ваоружања и мувмци)е ну.»; • 
рирање свих ивдустри|скнх построЈења у Рај г- 
Свака фабрика добмђе број састављев т- девет броЈки. Прве озиачавају прмпадвс ' 
одређеиоЈ категориЈи производње, чет<с 
сљедеће географски положај фабрике > 
посљедње покрајиву.

— Поринут |е први данскиброд ва метан 8$ 
погон. ОваЈ систем ђе бнти на широко г.;» 
мЈењен будуђи да у ДанскоЈ има врло но 
тог гаса.— Шеф федералвог уреда за правна '• 
тања у СЈедињевим Државама саопштис ‘ 
да су злочиви у непрестаноме порасту > - |е нарочмто забривут све већом кримива. 
ношћу међу омладивом.— Усљед све чешћих иоћвих изгреда ор
танскмх војвика у Египту, коЈи изазмвају прилике са грађанством, наредила је по-1* 
цнЈа да се равије затвараЈу ловалн у к°!и“ се точи алкохол. Осим тога забрањено г 
свим жевама, изузевши страиим женав‘ 
изузевши страве умЈетвице, да рад*  У ка ' 
нама и ноћним ловалнма. <к— Једвом американсмом пуковввку, Ј 
се валазв у Москви, измакло Је ивг°? х 
прмзвања. Ов је изЈавио да су "УЗ« к,лј4 Черчмл, у жељи да охрабре Стаљива, об « 
да задовоље Молотовљеве захтЈеве уса Фииском, Румунијом, Бугарском и д и 
давелима. _ ________ —

ШтампариЈа „Овож" — Цетм»е


